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IZVLEČEK

Čeprav je kirurška kastracija pujskov še vedno prevladujoča pra-
ksa v Evropi, se kot alternativi vse pogosteje uporabljata vzreja 
nekastriranih merjascev in imunokastracija. Ta članek se pose-
bej osredotoča na vidik dobrobiti teh dveh alternativ. Z vzrejo 
merjascev se izognemo bolečinam in zapletom, ki so povezani 
s kirurško kastracijo. Hkrati s tem pa se pojavi problem večje 
agresivnosti med pitanjem, posledično več poškodb in stresa. 
Obstaja več strategij za obvladovanje te težave, predvsem v po-
vezavi z obogatitvijo okolja in načinom vhlevitve ter ustreznim 
grupiranjem živali. Z vidika dobrobiti živali je imunokastracija 
ugodnejša alternativa. Bolečina pri posegu (vbod igle) in stres 
zaradi aplikacije sta minimalna, ta alternativa ustrezno rešuje 
tudi problem agresije in spolnega vedenja nekastriranih samcev, 
poleg tega pa zagotavlja eliminacijo vonja po merjascu in dobro 
kakovost mesa. Imunokastracija se lahko uporablja tudi za poseb-
ne kategorije, kot so plemenski merjasci predvideni za izločitev, 
samice, podaljševanje pitanja v pubertetno obdobje kot so različni 
ekstenzivni sistemi rej.

Ključne besede: dobrobit, reja nekastriranih samcev, reja 
imunokastratov, standardna reja, posebne rejske prakse.

ABSTRACT

Although surgical castration of piglets is still the predominant 
practice in Europe, rearing of the entire males or immunocastrates 
is increasingly used as alternatives. The present paper specifi-
cally focuses on welfare aspect of these alternatives. Rearing of 
entire males avoids the pain and complications associated with 
surgical castration while it aggravates the problem of aggressive 
behaviour, injuries and stress during fattening. Several strategies 
to cope with this issue exist, mainly in association with environ-
mental enrichment and housing (group) management. From the 
animal welfare standpoint, immunocastration is more favourable.  
The pain and stress associated with the procedure (needle inser-
tion) and vaccine application are minimal, while this alternative 
mainly solves the problem with aggression and sexual behaviour 
of entire males. In addition, it prevents boar taint and poses no 
meat quality issues compared to entire males. It is applicable to 
several special categories, such as old boars, females, and systems 
where fattening is prolonged to puberty as in the case of extensive 
rearing systems. 

Key words: welfare, rearing entire males, immunocastration,  
intensive rearing system, extensive rearing system
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optimalna rešitev glede dobrobiti in je potencialno bolj primerna 
za ekstenzivne sisteme reje kjer sta starosti oziroma teža ob zakolu 
večja. Prav tako je metoda uporabna tudi za preprečevanje estrusa 
pri ženskih živalih. Uvedbo imunokastracije večinoma ovira strah 
rejcev in predelovalcev pred sprejemljivostjo postopka s strani 
potrošnikov (Čandek- Potokar in sod., 2015; Fontanesi in sod., 
2017). Pri imunokastraciji je deprivacija androgenih hormonov 
dosežena veliko pozneje v življenju prašiča kot pri klasični kirurški 
kastraciji. Da bi dosegli fiziološki odziv (tj. imunizacijo organizma 
proti njegovemu lastnemu gondadotropin-sproščujočemu hor-
monu), sta potrebni dve zaporedni aplikaciji cepiva v razmaku vsaj 
štirih tednov, pri čemer je treba drugi odmerek cepiva aplicirati 
najmanj štiri do šest tednov pred zakolom. Po drugi vakcinaciji v 
telesu pride do hitrega preklopa v presnovi zaradi padca nivoja ste-
roidnih hormonov v prvem tednu po cepljenjeu. Ob prisotnosti 
nekaterih rezidualnih hormonov (npr. somatotropina in IGF-1) 
se zato znatno poveča apetit ter s tem vnos krme, kar spodbuja 
rast, predvsem pa odlaganje maščobe (Claus in sod., 2007; Bato-
rek-Lukač in sod., 2016). Pri uspešni imunokastraciji dosežemo 
učinkovito odpravo vonja po merjascu. Tudi te spremembe so 
hitre, po nekaterih podatkih že po dveh tednih (Lealiifano in 
sod., 2011; Kubale in sod., 2013). Proizvajalec vakcine sicer 
priporoča minimalno štiritedenski zamik, literatura pa kot razpo-
lovni čas androstenona v telesu navaja 4-14 dni (Bonneau in sod., 
1982). Učinek  cepljenja je relativno dolgotrajen, po literaturnih 
poročilih od 10 do 24 tednov po drugi vakcinaciji; proizvajalec 
vakcine pa zagotavlja trajanje učinka 10 tednov. Po tem času je 
možna postopna restitucija z vzpostavitvijo sinteze steroidnih 
hormonov in povrnitev k prejšnjim reprodukcijskim funkcijam 
(Einarsson in sod., 2009; Lugar in sod., 2017). Pri mladih živalih 
imunokastracija učinkuje pri veliki večini cepljenih živali, čeprav 
postopek ni 100 % učinkovit. Obstaja določeno sicer majhno 
število neodzivnih živali (1-3 %), kot je razvidno iz več poročil 
o sodobnih (Kubale et al., 2013; Hilbe in sod., 2006; Škrlep in 
sod., 2012) in pa tudi tradicionalnih pasmah (Hernandez-Garcia 
in sod., 2015). Razlogi so lahko izključno tehnični (nezadostna ali 
slaba aplikacija cepiva) ali zaradi prave imunološke nereaktivnosti 
(i.e. dejavnikov, kot so slabo zdravstveno stanje, huda omejitev 
krme ali stres), ki pa še ni dovolj raziskana.

2 PREDNOSTI IN SLABOSTI ALTERNATIV S 
STALIŠČA DOBROBITI

2.1 Merjasci

Reja nekastriranih samčkov izboljša njihovo dobrobit, vsaj 
v zgodnjem obdobju življenja. Živali namreč niso izpostavljene 
bolečini in neugodju, povezanim s kirurško kastracijo in post-
-operativnimi zapleti (Prunier in sod., 2006; von Borell in sod., 
2009). Čeprav ne obstajajo nobene študije, ki bi skozi življenje 
sistematično spremljale zdravstveno stanje merjascev v primer-
javi z drugimi kategorijami, določena obstoječa literatura pri 
nekastriranih živalih nakazuje na boljše zdravstveno stanje (in 
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V Evropi je kirurška kastracija moških pujskov še vedno 
prevladujoča praksa v prašičereji. Glavni razlog za kastracijo je 
preprečevanje vonja po merjascu, t.j. neprijetnega vonja mesa 
in maščobi zaradi nalaganja kemičnih substanc skatola in andro-
stenona. Drugi pomemben vidik je obvladovanje agresivnega in 
spolnega vedenja, značilnega za nekastrirane samce - merjasce 
(Bonneau in Weiler, 2019). Pozitiven aspekt oziroma razlog za 
kastracijo je tudi zagotavljanje dobre kakovosti mesa in maščobe 
ter posledično dobre kakovosti mesnih izdelkov (Škrlep in sod., 
2020). Čeprav ne tako široko razširjeno, se ponekod (npr. v 
JZ Španiji) prakticira tudi kastracija ženskih živali, predvsem z 
namenom preprečevanja nezaželenih brejosti, posebno še zaradi 
kontaktov z divjimi prašiči (EFSA, 2004). 

Sam postopek kastracije tradicionalno izvajajo rejci sami v 
prvem tednu življenja pujskov (kot to predpisuje tudi evropska 
zakonodaja). Postopek večinoma vključuje predhodno razkuževa-
nje, rez skozi kožo in ovojnice moda ter prekinitev povezave mod s 
telesom. Nastala rana se lahko še enkrat razkuži in se ne zapira, saj 
se navadno hitro zaraste (Prunier in sod., 2006). Klasična kastra-
cija se izvaja brez lajšanja bolečin, čeprav sta pri pujskih bolečina 
in stres med postopkom jasno dokazana na podlagi vokalizacije 
in značilnega obnašanja. Pri določenem procentu kastriranih 
živali se lahko pojavijo tudi post-operativni zapleti npr. okužba 
kastracijske rane ali skrotalna hernija (von Borell in sod., 2009). 

Praksa kirurške kastracije, ki se izvaja brez anestezije in anal-
gezije, povzroča zadnje čase veliko zaskrbljenost javnosti (Prunier 
in sod., 2006; Bonneau in Weiler, 2019). Zaradi povečane ozave-
ščenosti in zahtev javnosti o dobrem počutju živali tudi številni 
deležniki v sektorju prašičereje resno razmišljajo o prehodu ali 
pa so celo alternative že začeli uporabljati. Kot najbolj verjetna 
alternativa, vsaj v Evropi, se uveljavlja vzreja merjascev. Praksa 
reje merjascev se že dolgo uporablja v državah, kot so Združeno 
kraljestvo, Irska, Portugalska in Španija, postopoma pa se uvaja v 
več zahodnoevropskih državah (npr. Nemčija, Nizozemska) ali 
v nekaterih evropskih proizvodnih verigah svinjine (Čandek-Po-
tokar in sod., 2015; Fontanesi in sod. 2017). Čeprav se pri vzreji 
merjascev izognemo samemu postopku kastracije, pa omenjana 
praksa ni neproblematična z vidika dobrega počutja živali. Prav 
tako je treba upoštevati tudi nedorečen ekonomski vidik, na 
eni strani boljšo produktivnost in priraste, na drugi strani pa 
nekatere druge nastale stroške, povezane s predelavo in mesom 
slabše kakovosti (de Roest in sod., 2009; Čandek-Potokar in sod., 
2015). Naslednji pomemben (pozitiven) vidik reje merjascev je 
sicer njihov večji anabolni potencial. Zaradi prisotnih steroidnih 
hormonov so sposobni nalaganja večje količine proteinov, imajo 
boljši faktor konverzije krme, njihovi trupi pa vsebujejo več mesa 
in manj maščobnega tkiva kot kastrati. Tudi za okolje so zaradi 
večje učinkovitosti in s tem manjših emisij dušika bolj prijazni 
(Bonneau in Weiler, 2019). 

Kar zadeva rejo druge alternative - imunokastratov, se njihova 
uporaba v Evropi uvaja v precej manjši meri kot drugod po svetu 
(npr. Brazilija, Avstralija in JV Azija), kljub temu, da je to bolj 
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2.2 Imunokastrati

Pri postopku imunokastracije je bolečina omejena na vbod 
injekcijske igle med vakcinacijo in se zato s stališča dobrobiti šteje 
za živalim bolj prijazno. Kljub temu, da pri cepljenju pride do do-
ločenega manipulativnega stresa, je ta kratkotrajen, s postopkom 
pa se izognemo akutni bolečini in post-operativnim zapletom, 
povezanim s kirurško kastracijo (Prunier in sod., 2006). Litera-
tura večinoma ne poroča o reakcijah na cepivo ali pa so reakcije 
zmerne in hitro izzvenijo (Einarsson, 2006). Standardni protokol 
imunokastracije (npr. cepljenje pri 12 in 19 tednih, zakol pri 24 
tednih starosti) zmanjša agresivno in spolno vedenje, značilno 
za merjasce, kmalu po učinkoviti imunizaciji. Omenjeno bi se 
sicer začelo pri 5 mesecih starosti s spolnim dozorevanjem (Za-
maratskaia in sod., 2008; Rydhmer in sod., 2010). To dejstvo ni 
pomembno le med vzrejo, ampak tudi v obdobju pred zakolom 
(transport, zakol), kjer lahko morebitno mešanje živali sproži prej 
omenjeno agresijo, povezano z vzpostavitvijo hierarhije (Bolhuis 
in sod., 2005). Kot je razvidno iz incidence kožnih lezij trupov in 
ravni kortizola v krvi, se stopnja agresije in stresa sicer ne zmanjša 
čisto na nivo, ki je opažen pri njihovih kirurško kastriranih sovr-
stnikih (Batorek in sod., 2012a). Rezultati pri imunokastratih so 
pokazali stopnjo agresije, ki je nekje vmes med merjasci in kirur-
škimi kastrati. Podobno so tudi raziskave glede poškodbe penisov 
sicer pokazale znatno zmanjšanje poškodb pri imunokastratih, 
vendar le-te niso bile povsem odpravljene (Zoels in sod., 2020). 
Kot že omenjeno, se pri imunokastratih na račun večjega apetita 
poveča rast in predvsem zamaščevanje. Energijska restrikcija ali 
pa redčenje krme bi lahko bila rešitev za nadzor prekomernega 
odlaganja maščob po učinkovitem cepljenju (Batorek Lukač in 
sod., 2021), medtem ko (predvsem) količinska restrikcija lahko 
vodi do povečane agresije podobno kot pri merjascih (Batorek 
in sod., 2012a). Kot že rečeno, se apetit pri imunokastratih 
močno poveča po drugem cepljenju (zaužitje krme je celo večje 
kot pri kirurških kastratih) in je zato stres zaradi omejitve krme 
toliko večji. Omeniti je treba tudi, da večja raven restrikcije (kot 
se na primer izvaja v določenih obdobjih pri prosti reji prašičev 
iberijske pasme) lahko znatno zmanjša uspešnost cepljenja,  kar 
zahteva prilagoditve v režimu krmljenja, t.j. dvig količine krmil v 
času vakcinacije (Hernandez-Garcia in sod., 2016). 

Imunokastracija kaže pomembne koristi v sistemih reje na 
prostem, saj se lahko uporablja pri obeh spolih in bi lahko poleg 
dobrobiti (odsotnost fizičen kastracije samcev ali samic) zagoto-
vila tudi prednosti v manipulaciji s čredo (ni potrebe po ločevanju 
samcev in samic, postavljanja ograd za preprečitev stika z divjimi 
prašiči) ter določene ekonomske koristi kot so boljša rastnost in 
bolj homogena čreda (Martinez-Macipe in sod., 2016; Fernan-
dez-Moya, 2011). Po drugi strani pa je postopek v teh sistemih 
reje (npr. reja na prostem ali v izpustu) lahko tehnološko bolj 
zahteven (živali so manj navajene človeške prisotnosti in zato težje 
obvladljive pri vakcinaciji). Zaradi same dolgotrajnosti tovrstne 
reje (i.e. pogosto gre za pitanje na večje teže), hitrejše spolne 
zrelosti v primeru uporabe lokalnih pasem ter omenjenih proble-
mov z uspešnostjo celjenja, tovrstna praksa zahteva še dodatno 

posledično tudi prirejo) v zgodnjih obdobjih življenja npr. pred 
odstavitvijo (Prunier in sod., 2020). Ne glede na to pa je lahko 
dobro počutje bistveno prizadeto pozneje v življenju, ko merjasci 
dosežejo spolno zrelost. Pojavi se vedno višji nivo agresivnega 
in spolnega vedenja, merjasci pa so tudi na splošno bolj fizično 
aktivni kot njihovi kastrirani sovrstniki (von Borell in sod., 2009). 
Agresija se izkazuje v nenehnih spopadih med sovrstniki ali kot 
nadlegovanje hierarhično podrejenih živali s strani tistih, ki so 
bolj dominantne. Pojavi se tudi spolno vedenje (zaskakovanje). 
Posledice so jasno vidne kot poškodbe kože, ušes, repa in penisa, 
pa tudi kot šepavost, poškodbe nog in burzitis (Rydhmer in sod., 
2006; Weiler in sod., 2016). Problemi z agresijo se pojavljajo 
oz. še potencirajo v bolj kompetitivnih pogojih reje, kot so npr. 
pomanjkanje prostora in restrikcijsko krmljenje (Velarde, 2007). 
Povečano agresijo in borbe med živalmi opazimo tudi med pre-
meščanjem npr. med prevozom ali pred zakolom, ko se zaradi 
mešanja skupin izgubijo stabilna hierarhična razmerja v čredi 
(Rydhmer in sod., 2006). Višja starost ob zakolu poveča tveganje 
za poškodbe (Weiler in sod., 2016). Kljub večjemu nivoju agresije 
in poškodb pri merjascih za enkrat še niso našli dokaza, da bi le-te 
povzročale dodaten kronični stres; indikatorji kroničnega stresa 
(metabolizem lipidov, želodčni čiri, vedenjske motnje) se namreč 
niso razlikovali od tistih pri kastratih (von Borell in sod., 2020). 
Najbolj pragmatična rešitev problema agresije je zakol merjascev 
pri nižji starosti oziroma teži, preden dosežejo spolno zrelost. V 
deželah, kjer je reja merjascev dalj časa uveljavljena, prakticirajo 
zakol pri okoli 90 kg. Druge možne rešitve, ki omilijo problem 
agresije so predvsem zagotavljanje obogatenega okolja (volumi-
nozna krma, slama, globoki nastilj, nedrseča tla, strukturiranje 
pregraditve boksov) ter ustrezen in dovolj velik krmilni prostor 
(Velarde in sod., 2007; von Borell in sod., 2020). Omenjeno 
sicer ne znižuje nujno obsega agresivnega vedenja, zmanjšuje 
pa nastanek poškodb, saj hierarhično podrejenim prašičem daje 
možnost umika. Obogatitev okolja na drugi strani lahko celo 
stimulira pojav zaskakovanja (Prunier in sod., 2013). Ukrep za 
čim manjšo agresijo je zagotavljanje stabilnih skupin in čim manj 
mešanja med živalmi, če pa do tega že pride (transport), mora biti 
kar se da kratkotrajno. Zmanjšano frekvenco agresivnih dejanj so 
opazili pri vzreji v stabilnih skupinah; če živali iz istega gnezda 
ostanejo skupaj do zakola, v tem primeru niso bili merjasci nič 
bolj agresivni od kastratov (Fredriksen in sod., 2008; Rydhmer 
in sod., 2013). Faktor, ki lahko spodbuja agresijo, je reja v po teži 
izenačenih skupinah , medtem ko je v heterogenih skupinah nasi-
lja precej manj, verjetno zaradi bolj jasno vzpostavljene hierarhije 
(Andersson in sod., 1999). Po nekaterih raziskavah naj bi imela 
na frekvenco spolnega in agresivnega vedenja merjascev vpliv tudi 
sestava skupine glede na spol (von Borell in sod., 2020); znatno 
več neustreznega obnašanja so namreč opazili pri skupinah sesta-
vljenih iz samih merjascev kot pri tistih, kjer so bili spoli mešani; 
ženske živali so bile pri tem le redko opažene kot predmet agresije 
(Holinger in sod., 2015). Pri praksi mešanih skupin je treba opo-
zoriti na nevarnost zgodnje obrejitve, ki je kljub zakolu pri nižji 
teži (90-100 kg) v določenem deležu že lahko prisotna (i.e. 3-20 
%, von Borell in sod., 2020).
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težkih (starejših) prašičev je imunokastracija veliko primernejša, 
saj ustrezno zmanjša nivo agresije in prepreči parjenje, omogoča 
pa tudi rejo prašičev ustrezne kakovosti (brez vonja po merjascu, 
dobra kakovost mesa in maščobe). Glede dobrobiti se bi se lahko 
pojavili problemi pri restriktivnem krmljenju, ki se izvaja v neka-
terih sistemih reje težkih prašičev namenjenih za posebne proi-
zvode. Za podaljšano pitanje (posebno v kombinaciji z lokalnimi 
pasmami) bi bilo potrebno razviti ustrezen protokol vakcinacij.  

3.2 Stari odsluženi merjasci

Imunokastracija starih odsluženih merjascev bi lahko omo-
gočila uporabnost mesa teh živali; s tem načinom bi se prepre-
čila bolečina, morebitne infekcije in stres povezan s kirurško 
kastracijo v odrasli dobi, hkrati pa zagotovila eliminacijo vonja 
po merjascu in s tem ustrezno surovino za predelavo. Problem pa 
obstaja, ker tovrstna praksa še ni dovolj dobro raziskana, saj poleg 
drugačnega fiziološkega odziva (slabša uspešnost imunizacije) še 
vedno manjka natančnejših podatkov glede potrebnega časa za 
eliminacijo vonja po merjascu, protokola cepljenja in nekaterih 
motečih dejavnikov (npr. zdravstveno stanje). 

3.3 Posebni sistemi reje 

Reja merjascev je sprejemljiva za ekološko rejo in rejo na 
prostem, vendar v tem primeru z omejitvami (pitanje do dolo-
čene nižje teže, vpeljava okoljskih izboljšav za kontrolo agresije, 
kontrola nad mešanjem skupin). Tako s stališča dobrobiti (odso-
tnost kirurške kastracije) kot tudi drugih aspektov (manipulacija 
s čredo, kakovost mesa) bi bila imunokastracija primerna za 
implementacijo v ekološki sistem reje. Prav tako je uporabna za  
sisteme reje na prostem, saj zmanjšuje agresijo, prepreči parjenje v 
mešanih skupinah ter zagotavlja prirejo mesa ustrezne kakovosti. 
Ob ustrezni adaptaciji protokolov cepljenja (še niso povsem do-
bro raziskani, razlike glede na pasmo in specifičen sistem reje) in 
premostitvi nekaterih tehničnih težav (aplikacija vakcine v prosti 
reji) je postopek primeren tako za moške kot za ženske živali. Žal 
za ekološki način reje imunokastracija ni sprejemljiva meto-
da, saj postopka ne priznavajo kot skladnega z ekološkimi načeli.    

4 ZAKLJUČEK

Tako reja merjaščkov kot imunokastratov ima s stališča 
dobrobiti živali svoje prednosti in pomanjkljivosti. Z ustrezno 
obogatitvijo okolja, upoštevanja socialne strukture in ustrezno 
manipulacijo s čredo lahko učinkovito zmanjšamo raven agresije 
in poškodb pri reji merjascev. Vendar je tovrstna reja primerna le 
za standardno pitanje ne pa za pitanje na večje teže. Nasprotno 
je imunokastracija metoda, ki je primerna za posebne sisteme 
reje, pri starejših in težjih živalih ter pri reji na prostem. Tudi 
v tem primeru pa je treba upoštevati nekatere specifike glede 
krmljenja, potrebne pa so še dodatne raziskave glede protokolov 
vakcinacije.

tretjo dozo cepljenja, ki predstavlja dodaten stres ob manipulaciji 
odraslih (težkih) prašičev (von Borell in sod., 2009). Kar se tiče 
uspešnosti imunokastracije v povezavi z nivojem stresa,  litera-
tura ne kaže vpliva, če se stres inducira pri normalno krmljenih 
in zdravih živalih. Kress in sod. (2020) so tako v svoji raziskavi 
izpostavili zanemarljiv vpliv različnih rejskih pogojev (primerjava 
konvencionalne in ekološke reje ter reje z večjim nivojem stresa 
zaradi mešanja prašičev). 

Ena izmed dobrih praks z vidika dobrobiti bi bila imunoka-
stracija odraslih plemenskih merjascev. Usoda teh živali ob koncu 
njihove uporabe je bodisi evtanazija,  prodaja v zakol za izredno 
nizko ceno ali pa kirurška kastracija. V nasprotju s kastracijo 
novorojenih pujskov je kastracija odraslih živalih za dobrobit 
etično sporna, saj gre za težko operacijo z obsežno kirurško rano 
z možnostjo post-operativnih komplikacij, da niti ne omenjamo 
cene posega, ki ga izvaja veterinar. Literatura, ki obravnava imuno-
kastracijo odraslih spolno popolnoma razvitih merjascev je redka; 
večinoma gre tu za merjasce izključene iz reprodukcije med ali na 
koncu njihove uporabe v osemenjevalnih centrih, stare 3-4 leta. 
Čeprav je takih živali malo, bi lahko imunokastracija pripomogla 
tako k izboljšanju dobrobiti kot tudi tržne vrednosti njihovega 
mesa. Kar se tiče učinkovitosti imunokastracije pri odraslih 
živalih, obstajajo znanstvene indikacije, po katerih naj bi starost 
pri cepljenju (bodisi znotraj zgodnjega, bodisi poznega spolnega 
razvoja) igrala ključno vlogo pri zaviranju reprodukcijske funk-
cije (Einarsson in sod., 2009). V primerjavi z mladimi živalmi 
cepljenimi pred puberteto, kjer je uspešnost vakcinacije velika 
(pride do zaviranja spolnega razvoja), je situacija pri že razvitih 
odraslih merjascih drugačna in učinek manj izrazit. Študija na 
starih merjascih (Batorek-Lukač in sod., 2022) je pokazala precej 
slabšo odzivnost (53 % uspešnost) na imunokastracijo. Čeprav 
je bilo v omenjeni raziskavi pri vseh cepljenih odraslih merjascih 
moč ugotoviti določen nivo imunološkega odziva, pa se to ni 
vedno odrazil v učinkih na testikularno tkivo, akcesorne spolne 
žleze in nivo steroidnih hormonov oziroma na preprečitev vonja 
po merjascu. Nasprotno je raziskava Agudelo-Trujillo in sod. 
(2012) poročala o učinkoviti atrofiji testisov in eliminaciji vonja 
po merjascu, vendar so pri zakolu (5 tednov po drugi vakcinaciji) 
že opazili tudi znamenja restitucije. Za doseganje dobrega učinka 
bi bila torej verjetno potrebna še tretja vakcinacija (Paixao in sod., 
2021; Bilskis in sod., 2012).

3 IZZIVI PRI UPORABI ALTERNATIV Z VIDIKA 
DOBROBITI

3.1 Pitanje na večje teže

Za nekastrirane merjasce zakol pri večji teži oziroma starosti 
ne pride v poštev, na prvem mestu zaradi pojava vonja po merja-
scu ter tudi zaradi slabše tehnološke in senzorične kakovosti mesa. 
S stališča dobrobiti bi se pri taki reji pojavili znatni problemi agre-
sivnim obnašanjem oziroma manipulacije s čredo (ločevanje po 
spolu zaradi parjenja, preprečitev mešanja skupin). Z vidika reje 
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